

# 分享美好环境，共建自然生态公园城市

——咸宁狠抓垃圾分类「关键小事」，做好绿色治理大文章

组稿:市城管执法委 赵丽红 张冰

## 核心阅读

绿色,是咸宁最美的底色;生态,是咸宁最宝贵的财富。近年来,咸宁积极践行习近平生态文明思想,按照住建部等九部门印发的《关于在全国地级及以上城市全面开展生活垃圾分类工作的通知》的要求和省住建厅的部署,用“共同缔造”理念和方法,狠抓垃圾分类“关键小事”,做好绿色治理大文章,为打造武汉都市圈自然生态公园城市提供坚实支撑。

自2019年正式启动垃圾分类试点工作以来,咸宁因地制宜,协同发力,先后经历了垃圾分类试点、复制推广、全面铺开三个阶段,已成功创建49个省级垃圾分类示范村、7个垃圾分类示范社区,“垃圾分类咸宁模式”逐步形成。

如今,咸宁市城区垃圾分类“三增一减”效果明显,厨余垃圾增长了两倍,可回收物增长了一倍,回收利用率达到了36%,其他垃圾减量了32%。在住建部垃圾分类评估中,连续三个季度在全国125个小城市中排名靠前,为我们打造武汉都市圈自然生态公园城市又添一张绿色治理新名片。



## 1 从“独角戏”到“大合唱”

党建引领,构建市、区、街道、社区四级联动机制

家公共机构垃圾分类全覆盖。市发改委组织开展了“禁塑行动”;市机关服务中心主导推进“绿色办公”;市市场监督管理局推进餐饮场所厉行节约反对食品浪费工作;市文旅局推行旅游、住宿行业不主动提供一次性用品;市邮政管理局建立健全限制商品过度包装的长效机制。全市形成“部门联管、多方联动,共同推进源头减量,维护绿色生态环境”的共识。

2020年以来,市生活垃圾分类领导小组办公室先后召开四级联动会议40余次,研讨研究生活垃圾分类推进工作中的实际问题。生活垃圾分类工作告别早期的城管一家唱“独角戏”,实现25个单位联治,市、区、街道、社区四级联动,唱响了齐抓共管的“大合唱”。

在推进垃圾分类工作中,咸宁重点聚焦小区垃圾分类难题,依托“红色物业”全覆盖的基础,采取考核奖补、干部包保小区、党员“双报到”、环卫管理进小区等措施,调动街道社区党组织、小区党员参与垃圾分类的积极性。

全城小区因地制宜分为三种模式推进:一是专管型小区,主要依托物业公司做好小区垃圾分类专业提升。如:新华清苑小区,是咸宁市首个垃圾分类示范点,配备了专业设备、专员引导及专车运输。二是托管型小区,主要依托部门单位主导推动和居民“共同缔造”,如:滨河财苑小区、学府人事小区。三是自管型小区,主要依托小区“两委”即小区党支部、业委会,发动居民通过自治共管垃圾分类,如:三和小区、金叶小区。

目前,城区778个小区以社区党支部为核心推进垃圾分类,由党员、志愿者、居民代表等担任分类员、宣传员、指导员、监督员“四大员”,广泛开展“守桶、入户、回收”等志愿服务,形成党员家庭带头“垃圾分类,人人参与”的局面。

## 2 从“抓前端”到“强末端”

创新引领,持续优化升级“收集、运输、处置”设施

垃圾分好类,硬件设施放首位。

咸宁市首先在城区625家公共机构及相关企业的办公区域、食堂和自建小区,按需设置分类垃圾桶、建设垃圾分类亭;同时,投入1014.8万元建设29个垃圾分类示范小区,采取单一来源采购招投标的方式交由市城区环卫作业市场化公司运营。

2019至2021年,我市持续投入资金74.47余万元,在市城区部分的主次干道、公园广场建设四分类垃圾亭39座,建成后一并交由环卫作业市场化公司运营。

2022年起,咸宁开展垃圾分类全覆盖建设工作,并对原有的垃圾分类投放点进行升级改造,目前,市城区共建成垃圾分类亭1044个,设置集中分类投放点291个,基本实现了垃圾分类设施全覆盖。

今年,为优化垃圾投放收集方式,提高分类投放的准确率,在城市小区创新实施“一桶两箱三减量”工作法,“一桶”即在厨房设“厨余垃圾桶小绿桶”;“两箱”即将通用240L可回收物桶、有害垃圾桶更换为可回收物箱和有害垃圾箱;三减量即撤桶并点减少垃圾桶、配分类减量员、

引导居民减量投放),破解“混收混运”难题。在农村实施“一坑两桶三上门”工作法。(一坑即易腐(厨余)垃圾就地沤肥池(坑);两桶即每户村民配备两个垃圾桶,分出易腐垃圾和其他垃圾;三上门即村组保洁员上门宣传、上门有偿回收可回收物和有害垃圾、村组垃圾运输车定时上门收集其他垃圾。

在终端处置设施方面,咸宁市统筹规划建设“循环经济静脉产业园”,已建成生活垃圾焚烧发电厂、市城区餐厨垃圾处置中心、渗滤液处理项目、市政污泥干化处理项目、建筑垃圾资源化利用项目等,正在建设可回收物利用中心。

2022年5月开始,我市开始规划建设餐厨废弃物就地化处理站,创新打造“集中式+就地式”餐厨垃圾处理模式,形成优势互补的餐厨垃圾处置咸宁模式,助力餐厨垃圾无害化处置全覆盖。其中,集中式处理量大,适用于餐饮单位的餐厨垃圾和居民生活产生的厨余垃圾、农贸市场果蔬垃圾、集贸超市的食品垃圾等处理;就地式设点灵活,处理速度快,适用于全市机关食堂、学校医院、大中型餐饮单位产生的餐厨垃圾处理。

## 3 从“点线面”到“全覆盖”

示范引领,培养“在家分好类、定时拎下楼、定点精准投”好习惯

2019年11月,咸宁依托环卫保洁作业市场化的基础,启动小区生活垃圾分类试点,先后探索了“入户宣传”“桶边督导”“积分奖励”和评选小区“垃圾分类之星”、发布“垃圾分类光荣榜”“定点定时清运”等有效管用的方法,起到了很好的示范作用。到2020年底,建成29个垃圾分类示范小区,覆盖户数3.8万余户。

2020年起,29个示范小区的党组织在小区建设垃圾分类红色宣传墙,宣传小品,楼栋醒目位置制作公示栏,并公示垃圾分类“党小组长”“党员示范户”“楼栋长”的个人介绍和职责,设置垃圾分类专栏,公开垃圾分类责任人信息、投诉电话等内容。

为激发群众参与热情,我市创新开展垃圾分类进机关、进企业、进社区、进农村、进校园“五进”活动,通过印发分类宣传手册、技术导则,举办“小手拉大手”“文明健康、绿色环保”等形式多样的宣传活动,评选小区“垃圾分类之星”“垃圾分类达人”,设置积分奖励、垃圾分类“红黑榜”评比激励,营造全

时、全域、全覆盖的宣传氛围。

全市“绿心”所在地——十六潭公园,我市新建了垃圾分类主题公园。在沿路山坡草坪上,有废物再利用制成的手工艺术品,有充满童趣的分类主题游乐空间,有现代感的多媒体声光科普宣教馆,还有创意网红文化墙,已吸引大批市民特别是中小学生前往打卡。这一寓教于乐的新基地,必将助推垃圾分类宣传教育再掀新高潮。

到2022年,咸宁主城区已有银泉社区、南昌路社区、双龙社区等被评为省级生活垃圾分类示范社区。同时,各县市成功创建了49个省级生活垃圾分类示范村。

2023年,我市印发了《关于开展全市生活垃圾分类“共同缔造”活动实施方案》,统筹推进以生活垃圾分类为载体的基层治理体系,实行网格包保,将垃圾分类纳入社区(村)、小区党组织议事的重要事项。同样,发动党员、热心居民、退休职工等组建一支志愿服务小组,开展“守桶、入户、回收”等服务活动,培养居民养成“在家分好类、定时拎下楼、定点精准投”好习惯。

为解决社区、物业垃圾分类管理人员不足,分类投放准确率不高的问题,我市在金桂明珠、人行小区、华沙城、巴黎城、祥和苑小区建设了“定时定点”分类亭,安装了卷闸门,每日只在早上6—8点半、晚上6—8点半对居民开放,其余时间关闭闸门,在投放时间,小区、社区、物业工作人员、志愿者在分类亭站岗督导,指导居民垃圾分类和劝阻垃圾不分类行为。

“分”享美好环境,共建自然生态公园城市。眼下,咸宁全市上下团结一心,共同参与,生活垃圾分类工作迈出了坚实的步伐。我们将继续凝聚共识、汇聚力量,不断总结经验、学习先进,跑出生活垃圾分类和无害化处理工作加速度,奋力推动垃圾分类成为低碳生活新时尚,为美丽咸宁建设提供强有力的支持。